

МЫСЛИ О ГЛАВНОМ

«Мозговой штурм – 2»

Начало на стр. 1

Конечно, в односторонние задачи не решаются. Но никто и не говорит, что мы окажемся в завтрашнем дне уже сегодня. Здесь нужно четко понимать, что мы имеем, где нужно доработать, куда нужно посмотреть. Безусловно, пока трудно представить Сибирь Силиконовой долиной. С другой стороны, именно нас возник проект создания солнечного кластера. Научный потенциал огромный, научно-практические базы тоже в наличии. И кто знает, может, и не через десятилетия, а совсем скоро Красноярский край будет ориентироваться не на сырьевую, а на инновационную экономику.

Хотя и от сырьевой никто не собирается отказываться. Как отметил вице-премьер правительства РФ Александр Хлопонин, мы еще не с полной отдачей пользуемся большими проектами, которые сами же и начинали. Например, Ванкор. Доля задействованных местных предприятий здесь не так уж и велика. В первую очередь речь идет о поставках высокотехнологичного оборудования. Очевидно, что с ныне существующей производственной базой в регионе можно было бы удовлетворить большую часть потребностей большого проекта. Но этого пока не происходит. И дело не только в специфике бизнеса. Существуют и другие, скрытые причины. Возможно, это чрезмерные административные препоны. Что ж, разобраться в ситуации, наметить посткризисный план развития предстоит у нас, на VII Красноярском экономическом форуме.

Марат ВИНСКИЙ

прямая речь

Александр ХЛОПОНИН

полпред президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе и вице-премьер правительства России



– На мой взгляд, успешность нынешнего Красноярского форума уже заложена в самом формате мероприятия. То, что мы делали в прошлом, сегодня дает свои плоды. Для определения успешности есть один очень простой критерий – выполнение поставленных организаторами задач. По-моему, шестой форум выполнил норматив, который ставило перед ним правительство РФ. Дискуссия в новом для нас формате «мозгового штурма» состоялась. И всевозможные эксперты признали – качество диалога было очень высоким. Для определения новой формы поиска решений проблем даже термин новый изобрели – «красноярский антикризисный формат». Получился достаточно откровенный разговор по многим ключевым вопросам. Однако разговоры – это еще не дело.

Главное, что дал форум, – это, конечно, практическая отдача. Мероприятие показало, что бизнес, акцентировав отдельные приоритеты, дополнял или открывал детали, тем не менее глобально видит оперативный план действий, необходимый стране сегодня в рамках антикризисных векторов, уже сформулированных правительством.

Серьезность выработанных здесь решений подтверждается тем, что многие аспекты стали предметом обсуждения правительственных комиссий.

Уверен – и это позиция федеральной власти, – дальнейшие форумы должны продолжить эту традицию. Найденный нами формат доказал свою дееспособность.

В этот раз перед нами стоят другие задачи – мы уже посмотрели в лицо кризису. Теперь мы должны использовать предыдущие наработки для очередного рывка – модернизации экономики, развития инновационных технологий. Сегодня на самом деле никто не знает, что такое модернизация в нынешних условиях. Что станет толчком для очередного витка развития? Будем искать ответы на эти вопросы вместе.

персона

Новые лица экономики края



Директор Заполярного филиала горно-металлургической компании «Норильский никель» Евгений Муравьев примет участие в работе VII Красноярского экономического форума.

48-летний Евгений Муравьев назначен директором Заполярного филиала «Норильскеля» 25 января 2010 года, ранее он возглавлял Кольскую ГМК. До прихода в «Норильский никель» Евгений Муравьев работал в коммерческих и государственных структурах Красноярского края, курировал вопросы социально-экономического развития региона, занимал пост вице-губернатора Красноярского края.

В «Норильском никеле» Евгений Муравьев зарекомендовал себя как эффективный управленец. Будучи генеральным директором Кольской компании, он весьма успешно реализовал ряд

проектов, в числе которых строительство цеха по производству брикетов, а также увеличение мощностей цеха электролиза никеля, что позволило создать более 200 новых рабочих мест. Под его руководством продолжались работы по строительству крупнейшей рудника «Северный-Глубокий». Введены новые подходы и в сфере работы с персоналом предприятия – возобновлены приемы директором по личным вопросам. Также серьезное внимание Евгений Муравьев уделял вопросам промышленной экологии, улучшению условий труда рабочих и производственной культуре.

Среди первоочередных задач нового директора Заполярного филиала: выполнение производственной программы, снижение издержек, эффективное управление инвестициями и модернизация производственной инфраструктуры на норильских предприятиях.

комментарий



Виктор НОВИКОВ
руководитель агентства труда и занятости населения Красноярского края

– Рынок труда на сегодняшний день испытывает потребность в изменениях, чтобы соответствовать новым задачам по модернизации экономики нашего края. Эти изменения должны обеспечить подготовку людей к работе в современных производственных условиях, переориентировку самих работодателей на развитие инновационных технологий, изменение подходов к подготовке кадров и многое другое, без чего невозможно динамичное развитие края.

Свою роль в этом процессе государственная служба занятости видит в организации профессионального обучения работников с учетом новых требований и потребностей рынка, профессиональной ориентации на выбор тех сфер деятельности, которые активно развиваются, заполнение растущей кадровой потребности предприятий. Мы надеемся, что Красноярский экономический форум даст нам импульс в этой работе и откроет свежие подходы в решении поставленных перед нами задач.

Семь раз отКЭФЪ

Стратегический реализм сквозь призму красноярских экономических форумов

Между первым, тогда еще инвестиционным форумом 2004 года и нынешним – пропасть. Последние шесть лет стали одним из самых напряженных, стремительных и дерзких отрезков времени в новой истории традиционно амбициозного региона, где эпитеты «самый», «впервые», «беспрецедентно» – нормальная практика подачи информационного массива. Безусловно, эти годы войдут как в учебники истории XXI века, так и в экономику региона.

Шесть экономических форумов – шесть страниц, причем не только из жизни края, но и всей страны. Здесь, на красноярской площадке, уже традиционно обсуждают общероссийские тактические программы-минимум и стратегические программы-максимум длиной в календарный год. Более продолжительные проекты накладывают на следующий год, прирастают инвестициями и уточнениями, рискованно стать отдельными крупномасштабными точками роста. Красноярские экономические форумы доказали, что вполне можно обойтись без управленческой паузы между словом и делом. Более того, именно в моторности, динамичности воплощения – залог успеха.

Каждый из шести экономических форумов, прошедших в Красноярске, был богат на события. Тем не менее мы постарались выделить ключевые, определившие «особость» каждого из форумов, и понять, чем будет отличаться седьмой.

I 2004 – «Инвестиционный форум регионального развития»

Главным событием де-юре стала презентация среднесрочной программы социально-экономического развития Красноярского края, где были контурно очерчены основные направления роста. Де-факто на форуме состоялся смотр-конкурс будущих крупных инвесторов. Произошло что-то вроде совета в Флях.

Лед недоверия к региону был растоплен. Из территории, о которой в начале 2000-х говорили: «Что-то там не то творится», мы стали инвестиционно привлекательным регионом самозачинчивым, лишь слегка подпернутыми флером сомнений перспективами.

II 2005 – «Инвестиционный проект развития объединенного Красноярского края»

Второй форум прошел за несколько дней до проведения референдума за объединение трех территорий – Красноярского края, Енисейки и Таймыра. Политические препоны, мешавшие реализации крупномасштабных инвестиционных проектов, рушились, словно Берлинская стена.

В рамках подготовки форума была сформулирована доктрина новой индустриализации Сибири и ее пилотный проект – программа развития объединенного Красноярского края. Был принят указ президента РФ «0» об социально-экономическом развитии Красноярского края, Таймырского (Долгано-Ненецкого) автономного округа и Енисейского автономного округа, включавший выполнение мероприятий государственно-частного партнерства по реализации крупных инвестиционных проектов на территории края.

В обиход вошли новые слова – «Ванкор», «Нижнее Приангарье», «хаб». В те дни жители теперь уже большого края, наверное, впервые за последние годы ощутили гордость за свой регион. А Красноярский край завулчал в общероссийском пространстве, вырвавшись в территории-лидеры.



Foto: Olegerey / SIB.MMR

III 2006 – «Развитие Востока России»

Тематика форума в 2006 году существенно расширилась. В Красноярске стали обсуждать развитие всей восточной части страны. В выступлениях докладчиков звучали контрольные вопросы на тему китайской угрозы. Впервые была четко озвучена доктрина человекообережения, определявшая цель многомиллиардных инвестиционных проектов – повышение качества жизни каждого человека.

IV 2007 – «Индустриальная основа развития России»

Если предыдущий форум имел всесибирское значение, то четвертый приобретает общероссийское звучание. У нас принимается решение правительства страны об инвестировании проекта «Юг-2», целью которого являлось

V 2008 – «Россия 2008–2020. Управление ростом»

создание в акватории Балтийского моря комплексной транспортной инфраструктуры в области портовой логистики. На форуме стало ясно, что Сибирскому федеральному университету, вызывая зависть у соседей, быть в Красноярске. Администрация Красноярского края подписывает меморандум о сотрудничестве с бизнес-структурами при создании СФУ.

VI 2009 – «Банк антикризисных идей»

Да, именно визит набранного президента Дмитрия Медведева, тогда еще преемника, стал главным событием пятого форума. Здесь, в Красноярске, Дмитрий Анатольевич впервые публично выступил со своей предвыборной программой, ставшей основой для сегодняшних президентских инициатив: борьба с коррупцией и поддержка малого и среднего бизнеса. Стало очевидным, что не только большая экономика, но и большая политика делается именно в Красноярске. А еще на пятом форуме впервые прозвучала идея проекта Красноярской агломерации.

Именно в сложном 2009 году концепция мероприятия была изменена. Форум впервые прошел в инновационном формате «мозгового штурма», нацеленного на формирование антикризисной банка идей. В число участников мероприятия вошли 500 представителей федеральных и региональных органов власти, представители делового сообщества, российские и зарубежные эксперты.

Благодаря этому красноярский форум – 2009 стал открытой диалоговой площадкой для представителей власти, бизнеса и экспертного сообщества при обсуждении последствий экономического кризиса для экономики России, выработке наиболее эффективных антикризисных мер.

VI 2010 – Люди, идеи и проекты для модернизации

Кто и как сможет обеспечить новое качество экономического роста? Есть ли сегодня в России поколение, способное реализовать программу модернизации страны? Каковы ценности и устремления этой социальной группы? Какие действия она намерена предпринимать и каких решений ждет от государства? Найти ответы на эти вопросы можно только с опорой на консолидированную позицию наиболее деятельных представителей российской политической, деловой и интеллектуальной элиты. Форум станет дискуссионной площадкой для тех, кто понимает вызовы настоящего момента и имеет стратегическое видение будущего России, тех, кто может стать основными субъектами модернизации и главным фактором экономического роста, относит себя к человеческому капиталу проекта модернизации.

только факты

На Красноярском экономическом форуме впервые:

- 1 Владимир Дмитриев озвучил идею преобразования Внешэкономбанка (ВЭБ) в Банк развития.
- 2 Были обнародованы планы РУСАЛа о вводе и строительстве Хакасского, Богучанского и Тайшетского алюминиевых заводов (общая сумма вложений \$6,3 млрд).
- 3 Представлен проект освоения Ванкорского нефтегазового месторождения.
- 4 Обнародован инвестиционный проект «Комплексное развитие Нижнего Приангарья», получивший затем государственную поддержку из средств Инвестиционного фонда РФ.
- 5 Подписано важнейшее соглашение по созданию авиационного хаба на базе аэропорта Емельяново.
- 6 Представлен проект создания Сибирского федерального университета.
- 7 Под эгидой Красноярского экономического форума ежегодно проходят благотворительные и образовательные акции.